
Актуальні проблеми управління та фінансово-  

господарської діяльності підприємства ISSN 2304-621Х (print) 

134  Вісник НТУ «ХПІ». 2017. № 54 (1257) 

УДК 658.15 

А.В. САВІНОВА  

УПРАВЛІННЯ ОБОРОТНИМИ АКТИВАМИ ПІДПРИЄМСТВА: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Статтю присвячено дослідженню  теоретичних  аспектів  управління оборотними  активами підприємства.  Проаналізовано різні підходи 

вітчизняних та зарубіжних учених до визначення економічної сутності оборотних активів. Розглянута система управління оборотни ми 
активами підприємства. Систематизовано основні напрями підвищення ефективності використання оборотних засобів підприємства в 
сучасних умовах. В роботі висвітлено проблеми необхідності планування оборотних активів підприємств як важливої умови їх ефективного 
функціонування. 
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Статья посвящена исследованию теоретических аспектов управления оборотными активами предприятия. Проанализированы различные 
подходы отечественных и зарубежных ученых к определению экономической сущности  оборотных активов. Рассмотрена система 

управления оборотными активами предприятия. Систематизированы основные направления повышения эффективности использования 
оборотных средств предприятия в современных условиях. В работе освещены проблемы необходимости планирования оборотных активов 
предприятий как важного условия их эффективного функционирования.  
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The article deals with the features on management of current assets at the enterprise. The main goal and tasks on management of working assets of the 
enterprise are determined. Theoretical aspects of management of current assets of the enterprise are researched. Different ap proaches of domestic and 

foreign scientists to the definition on the economic essence of working capital are analyzed. The system on management of current assets of the 
enterprise is considered. The main directions on increasing the efficiency of using circulating assets on the enterprise  in the modern conditions are 
systematized. The problems of the necessity on planning of current assets on enterprises as an important condition of their effective functioning are 
highlighted in the paper. The advantages that the company can achieve in the case of ensuring effective management of its current assets is determined. 
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Вступ. Вітчизняна економіка в сучасних умовах 

потребує нових підходів до управління оборотними 

активами. Система управління оборотними активами 

як важливим елементом підвищення ефективності 

функціонування підприємств набуває особливої 

актуальності. 

Розвиток ринкових відносин в Україні вимагає 

нових розробок до управління економікою як на 

макрорівні, так і на рівні окремих підприємств. 

Особливого значення набувають проблеми створення 

таких механізмів управління фінансами підприємств, 

які б відповідали ринковим умовам господарювання 

та забезпечували достатній рівень прибутковості. 

У сучасних умовах для більшості вітчизняних 

підприємств наслідком кризових явищ  стала гостра 

нестача необхідного обсягу оборотних активів, що істотно 

позначається на ефективності їхнього господарювання. 

Разом із цим низька забезпеченість виробничих 

підприємств оборотними активами супроводжується 

низьким рівнем їх використання. Для забезпечення 

фінансової стійкості вітчизняних підприємств актуальним 

завданням є суттєве вдосконалення механізму управління 

оборотними активами. 

Аналіз останніх досліджень та літератури. 

Дослідженнями проблеми методики управління 

оборотними активами займалися такі зарубіжні та 

вітчизняні вчені як: Слав'юк Р.А., Нашкерська Г.В., 

Демченко Т. А., Ковальов В. В., Бланк І. О., Брігхем 

Ю. та інші. 

Разом з тим, існує ряд недоліків в питані 

управління оборотними активами, серед них є 

проблема в наявності, точніше у відсутності чітко 

визначеної методики, якою можуть слідувати 

підприємства для прийняття своїх управлінських 

рішень з питань оборотних активів, і тому як 

результат кожне підприємство змушене розробляти 

власну методику вирішення цієї проблеми самостійно. 

Мета статті. Розглянути різні підходи науковців 

щодо визначення економічної сутності оборотних 

активів підприємства; узагальнення чинників, що  

здійснюють вплив на ефективність використання 

оборотних активів; формування шляхів і способів 

поетапного управління оборотними активами 

підприємства. 

Постановка задачі. В умовах ринкової 

економіки особливого значення набувають питання 

ефективного використання оборотних активів, що 

пов’язане з фінансовим менеджментом підприємства, 

адже обґрунтована й виважена політика управління 

оборотними активами формує ідеологію управління 

фінансами. Існування ряду негативних економічних 

явищ  в  Україні  призводять до того, що забезпечення 

виробничої діяльності оборотними засобами стає 

проблемою. На основі даних аспектів можливо 

сформулювати дослідження, яке полягає в 

узагальненні засад ефективного використання 

оборотних засобів підприємств, дослідження 

та пошук напрямів підвищення ефективності 

використання оборотних активів на 

підприємствах . 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Оборотні активи підприємства розглядаються як 

сукупність матеріальних і фінансових активів, які 

шляхом структурної трансформації здійснюють 

безперервний кругообіг форм вартості з метою 

постійного відновлення процесу виробництва, 

одержання прибутку, підтримки нормальної 

ліквідності підприємства і повинні повністю 

використовуватися протягом одного календарного 

року або операційного циклу. Аналіз поняття 

«оборотні активи підприємства» відображено у 

таблиці 1. 

© А.В. Савінова, 2017 
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Таблиця 1 – Визначення поняття «оборотних активів» 
 

№ Автор Визначення 

1 П(С)БО 2 [1,с. 67] 

Оборотні активи  - грошові кошти та їх еквіваленти, що не обмежені у 

використанні, а також інші активи, призначені для реалізації чи 

споживання протягом операційного циклу чи протягом дванадцяти 

місяців з дати балансу. Значну частку оборотних активів на 

підприємствах складають запаси. 

2 Слав'юк Р.А.[ 2, с. 4] 

Оборотні активи - ресурси, які належать підприємству і які напевно буде 

перетворено на гроші чи використано іншим чином протягом року з дати 

складання бухгалтерського балансу. 

3  
Нашкерська Г.В. [3, c.317] 

 

Оборотні активи - це грошові кошти, що вкладені для створення 

оборотних виробничих фондів та фондів обігу з метою забезпечення 

безперервного процесу виробництва і реалізації продукції 

4 Демченко Т. А.[4,  с.179] 

Оборотні активи - сукупність оборотних фондів і фондів обігу, які 

використовуються для фінансування поточної господарської діяльності і 

виражені в грошовій формі. 

5 Ковальов В. В.[5,  c. 256] 

Оборотні активи – активи, що споживаються у ході виробничого процесу 

протягом року або звичайного операційного циклу, що перевищує 12 міс. 

через  специфіку технологічного виробництва, і тому такі, що повністю 

переносять свою вартість виготовленої продукції. 

6 Бланк І. О.[6, c.162] 

Оборотні активи – сукупність майнових цінностей підприємства, що 

забезпечують поточну виробничо-комерційну діяльність підприємства та, 

що повністю споживаються у процесі одного виробничо-комерційного 

циклу. 

7 Крейніна М. Н. [7, c. 35] 

Оборотні активи – це мобільна частина майна підприємства, тобто вся 

вартість тих оборотних активів, які при нормальних умовах роботи 

протягом року (або навіть коротшого періоду) перетворюються в грошові 
кошти в результаті отримання виручки від реалізації, обігу цінних 

паперів і т.д. 

8 Білик М. Д.[8, c. 161] 

Оборотні активи – група мобільних активів із періодом використанні до 
одного року, що безпосередньо обслуговують операційну діяльність 

підприємства і внаслідок високого рівня їх ліквідності мають 

забезпечувати його платоспроможність за поточними фінансовими 

зобов’язаннями. 

9 Зві Боді, Роберт Мертон [9, c. 114] 
Оборотні активи – суми грошових коштів компанії та всі інші статті 

балансу, які протягом року передбачається перетворити в гроші. 

10 Брейлі Р.,Майєрс С.[ 10, c. 740] 
Оборотні активи – це такі активи, які компанія в найближчому 
майбутньому збирається перетворити в грошові кошти. 

 

Проведені теоретичні дослідження поняття 

оборотних активів та отримане уточнене визначення 

цієї категорії визначають ключові аспекти в 

формуванні їх дефініції як економічної категорії. 

Чітке розуміння сутності оборотних активів має 

велике практичне значення, адже правильне 

сприйняття економічної термінології, спрощує роботу 

кожного підприємця, допомагає прослідкувати та 

виявити взаємозалежності між різними факторами 

виробничо-господарської діяльності, що у 

подальшому дозволить не лише раціонально 

споживати наявні фінансові ресурси, а й будувати 

обґрунтовані економічні прогнози щодо доцільності 

використання та управління оборотними активами 

підприємства. 

Першочерговими проблемами в управлінні 

оборотними активами є: управління запасами, 

дебіторською заборгованістю, грошовими коштами, 

визначення джерел фінансування. 

Система управління оборотними активами 

представляє собою частину загальної фінансової 

стратегії  підприємства,  що  полягає  у  формуванні 

необхідного обсягу і складу оборотних активів, 

раціоналізації й оптимізації структури джерел їх 

фінансування та включає наступні етапи. 

На першому етапі відбувається аналіз оборотних 

активів підприємства. Результати аналізу дозволяють 

визначити загальний рівень ефективності управління 

оборотними  активами  на  підприємстві  та  виявити 

основні напрямки їх підвищення. Другий етап 

характеризується вибором політики формування 

оборотних активів підприємства. Третій етап 

передбачає оптимізацію обсягів оборотних активів. На 

четвертому етапі відбувається оптимізація 

співвідношення постійної та змінної частин оборотних 

активів. П’ятий етап характеризується забезпеченням 

необхідної ліквідності оборотних активів. На шостому 

етапі розглядається забезпечення підвищення 

рентабельності оборотних активів. Сьомий етап 

забезпечує мінімізацію втрат оборотних активів у 

процесі їх використання. Восьмий етап заключається в 

формуванні принципів, що визначають фінансування 

окремих видів оборотних активів. Останній етап 

передбачає оптимізацію структури джерел 

фінансування оборотних активів. 

Пошук шляхів поліпшення ефективного 

використання оборотних засобів передбачає також 

впровадження сучасних технологій, що забезпечують 

економію ресурсів, здешевлення виробництва і 

зростання якості продукції. Важливу роль у цьому 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%B2%D1%96%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85_%D0%BA%D0%BE%D1%88%D1%82%D1%96%D0%B2
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81
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відіграє удосконалення відносин з іншими 

господарюючими суб'єктами, контрагентами даного 

підприємства. Мова йде про удосконалення умов 

матеріально-технічного обслуговування. Крім того, 

покращання свого становища на ринку передбачає 

стабільність у відносинах з покупцями, вибір форм 

розрахунків, що гарантують платежі і забезпечують 

прискорення завершення реалізації продукції і 

надходження коштів на рахунки підприємства. Це не 

тільки сприяє поліпшенню фінансового стану 

конкретного підприємства, а й забезпечує закріплення 

господарських зв'язків, поліпшення фінансової і 

платіжної дисципліни [11]. 

Основними напрямами підвищення ефективності 

використання оборотних засобів є: 

1) зменшення матеріальних запасів на складах 

підприємства за рахунок зниження наднормативних 

запасів матеріалів, палива, інструменту, внаслідок 

поліпшення постачання, за рахунок зниження норм 

витрат матеріалів на одиницю продукції; 

2) зменшення тривалості циклу виробництва 

основної продукції за рахунок застосування нової 

техніки і технології, підвищення продуктивності 

праці, норм витрат ресурсів, зменшення часу 

перебування в заділах деталей, складальних одиниць; 

3) скорочення залишків нереалізованої продукції 

через прискорення реалізації, підвищення 

ефективності роботи служби маркетингу, 

удосконалення розрахунків, поліпшення 

комплектності постачань; 

4) підвищення ритмічності виробництва 

внаслідок рівномірності випуску і відвантаження 

продукції, удосконалення планування і організації 

виробництва; 

5) розвиток концентрації, спеціалізації і 

кооперування; 

6) удосконалення асортименту продукції і 

підвищення якості виробів. 

У вітчизняній і закордонній практиці при 

управлінні оборотними активами використовують 

різні методи такі як: метод АВС, метод нормуванні, 

оптимізації та метод коефіцієнтів. 

Так перший метод, метод АВС, передбачає 

розподіл факторів що впливають на витрати на 

продукцію, витрат на реалізацію або інших проблем за 

питомою вагою. І підприємство таким чином 

розглядає який з факторів варто знизити, для 

зниження проблеми на які варто зосередити увагу. 

Метод нормування полягає у розгляді лише тих 

оборотних активів, які підлягають нормуванню, за 

цим методом підприємство може розрахувати 

необхідний розмір оборотних активів. 

Метод коефіцієнтів розглядає показники 

тривалості обертання оборотних активів, 

співвідношення тривалості планового періоду до 

коефіцієнта обертання, розрахунок коефіцієнту 

обертання оборотних коштів, відношення обсягу 

продажу продукції до середньорічної суми оборотних 

активів, рентабельність оборотних коштів тощо. Це в 

свою чергу призведе до покращення процесу 

виробництва та реалізації продукції. 

Забезпечення якісного та ефективного 

управлінського процесу щодо оборотних активів 

підприємства сформує комплекс переваг у підвищенні 

результативності його функціонування у перспективі.  

По-перше, це сприятиме безперебійному 

функціонуванню підприємства, зниженню ризиків 

щодо затримки операційної діяльності.  

По-друге, буде оптимізовано розмір оборотних 

активів, що в свою чергу призведе до зниження витрат 

на забезпечення (формування) умов щодо їх 

фінансування та зберігання.  

По-третє, це спричинить збільшення оборотності 

обігових коштів, а тому – сприятиме зростанню 

результативності функціонування даного 

господарюючого суб’єкта.  

По-четверте, буде досягнуто кінцевого 

результату діяльності підприємства – оптимізації 

рівня його прибутковості за однакової ліквідності. 

Ефективне використання оборотних засобів має 

велике економічне і соціальне значення для 

підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Основними напрямками управління оборотними 

активами є: скорочення матеріальних запасів на 

складах за рахунок зниження наднормативних запасів 

матеріалів, палива, інструменту, внаслідок 

поліпшення постачання, за рахунок зниження норм 

витрат матеріалів на одиницю продукції; зменшення 

тривалості циклу виробництва основної продукції за 

рахунок застосування нової техніки і технології, 

підвищення продуктивності праці, норм витрат 

ресурсів, зменшення часу перебування в заділах 

деталей, складальних одиниць; скорочення залишків 

нереалізованої продукції через прискорення реалізації, 

підвищення ефективності роботи служби маркетингу, 

удосконалення розрахунків, поліпшення 

комплектності постачань; підвищення ритмічності 

виробництва внаслідок рівномірності випуску і 

відвантаження продукції, удосконалення планування і 

організації виробництва; розвиток концентрації, 

спеціалізації і кооперування; удосконалення 

асортименту продукції і підвищення якості виробів. 

Висновки. В підсумку необхідно зазначити, що 

управління оборотними активами на підприємстві 

становить один з головних та важливих компонентів 

формування вдалої управлінської системи в цілому. 

Окрім того, від якості управління оборотними 

активами буде залежати платоспроможність 

господарюючого суб’єкта, рівень його рентабельності, 

формування можливостей щодо роботи у 

непередбачуваних ситуаціях, масштабність та рівень 

виробництва і кінцевої реалізації продукції. За умови 

забезпечення вдалого управління оборотними 

активами на підприємстві вдається досягти деякого 

вивільнення активів, які можна застосувати для 

забезпечення зростання прибутковості його 

функціонування, пришвидшення обіговості оборотних 

коштів, забезпечення безперебійної виробничої 

діяльності та максимізації прибутковості, що 

беззаперечно є першочерговою місією для кожного 

суб’єкта господарювання. Раціональне й ефективне 

використання оборотних коштів сприяє збільшенню 
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фінансової стійкості підприємства та його платоспроможності.
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